

本报记者 陈嘉玲 广州报道

据了解，2023年度信托监管工作会议已于2月21日下午三点召开，银保监会及各地银保监局有关监管人士、信托公司主要负责人、信托保障基金、中国信登及中国信托业协会相关人员参会。

《中国经营报》记者多方采访了解到，与会监管人士在此次会议上回顾了2022年信托监管成效、分析了行业当前存在的问题和风险，并部署了2023年信托监管的重点工作。

值得注意的是，会议通报了五大合规和风险问题，并在相关问题上点名批评20余家信托公司。

“今年的重点仍是防控处置风险、推进业务转型。”北方某国资信托公司总经理告诉本报记者，监管强调合规、强调风险。有受访业内人士则表示：我们预判信托业风险暴露的最高峰应该已经过去，接下来就要加大风险处置力度。

### 提及五大重点领域

本报记者多方采访获悉，上述信托业监管会议通报了2022年度信托监管工作中发现的主要问题，大致涉及五个方面的内容，并在不同问题项下点名批评对应的公司，合计提及20余家信托公司，且被点名的公司不乏央企、国企背景的信托公司。

据报道，按照要求，本次会议通报内容，凡点到名的信托机构，属地局要认领并核查整改，并于2023年4月末将整改情况报告银保监会信托部。

具体问题上，主要提及重点领域的风险防控、信托公司的经营管理、监管政策的落实情况以及创新业务、数据治理这五大方面。

据了解，对于风险防控问题，监管人士在会议上明确指出，目前房地产信托及政信业务的风险防控压力仍然较大。一方面，房地产信托是行业风险最为集中的领域，且仍有个别信托公司违规开展房地产信托业务等情况。针对房地产融资中涉及的“明股实债”问题，监管点名批评了4家信托公司。另一方面，未来信托公司政信业务违约风险呈现上升趋势，要求重点关注城投债投资风险，提前做好政信业务风险防范化解工作。该项业务也被点名了多种违规情况，比如仍有个别信托公司违规为地方融资平台公司新增隐形债务；又如部分信托公司在非标融资类转为投资类的过程中，在交易所发行利率较低的城投债，却通过与城投公司签署抽屉协议，以约定加点或其他利益交换形式来保障投资收益。

机构经营管理方面，据某信托公司一位高管人士表示，主要的问题是：公司治理机制不健全；违规关联交易时有发生；转型发展态度不坚决，比如提到违规通道业务屡禁不止、标品信托仍沿袭非标思路、行业仍存在变相刚兑的情况。

监管政策落实方面，主要涉及业务压降的规模未达标、资管新规个案处理整改力度有待加强等问题。据了解，监管人士在会上指出，现场检查和审计发现部分信托公司压降成果不实，通过直接调表、虚假结束项目等多种方式，虚假压降两项业务。这方面被点名的信托公司超过10家。

此外，创新业务方面，监管认为信托公司目前存在业务同质化和不计成本过度竞争两方面问题；数据治理方面，则指出部分信托公司依靠手工方式来满足监管日常统计报表需求，差错率高，数据自动化程度亟待提高。据了解，有7家公司因数据报送问题被点名。

## 展业关键词

在采访过程中，包括参会的和在公司内部会议上获悉监管会议内容的多位业内人士都感受到：“风险是监管最关注的”“把防风险放在首位”。

事实上，信托行业对这一监管态势已是早有预判。

据本报记者此前报道，从各家信托公司年度工作会议的内容来看，业务转型、风险化解、风控合规等是2023年信托展业的主要关键词。对此，百瑞信托研究发展中心高级研究员孙新宝分析认为：“2023年，合规基础上的转型升级和存量风险业务的防范化解，是大部分信托公司的展业主线。”

对于风险处置工作，本报记者了解到，此次会议上，监管人士介绍了新时代信托、新华信托、华融信托、安信信托和四川信托、华信信托这6家高风险信托公司的处置进展。其中前4家信托公司风险处置工作已进入尾声。

公开信息显示，新时代信托于2022年5月结束接管，2022年8月31日在北京产权交易所将100%股权挂牌转让，转让底价为23.14亿元。新华信托则于2022年7月获批进入破产清算程序，2022年10月底公开招募新华信托破产服务专项信托受托人。安信信托则已更名为建元信托，其定增于2023年2月15日正式获证监会核准批复，且自然人投资者信托受益权的“打折兑付”首批将在3个月内启动。华融信托于2023年2月6日宣告股权重组工作圆满完成，信保基金接手76.79%股权成第一大股东。

此外，四川信托2023年1月3日最新发布的公告称，目前正加强与有关意向重组方的沟通协商，细化属地配套优惠政策，全力为其重组四川信托创造有利条件，并通

过各方渠道进一步汇聚风险化解资源，力争最大限度保障委托人的合法权益。

相比之下，华信信托的风险处置进展披露还停留在2021年。彼时华信信托公告称，目前正在监管部门和地方政府指导下开展风险处置工作。

“从监管的表态来看，对于四川信托和华信信托，还是希望尽快制定和推出风险处置方案。”上述受访信托高管人士指出。

## 风险处置目标已定

本报记者注意到，春节前举行的中国银保监会2023年工作会议就提出，积极推动信托等非银机构聚焦主业转型发展。引导信托公司发展本源业务，持续拆解“类信贷”影子银行。

据《证券时报》报道，此次信托监管会议对2023年的信托监管重点工作进行部署，具体涉及深入推进行业改革、督导行业转型落地落实、提高防风险工作质效、提升服务实体经济和人民生活质效。

其中，防风险工作上，监管部门提出要从四个方面提升工作质效：一是做好风险早期识别和主动应对，要进一步完善风险监测排查与报告常态化工作机制；二是稳妥应对和处置高风险机构。其中对于四川信托、华信信托，要督促推动并积极配合相关地方政府尽快完成制定风险处置的实施方案；三是加大风险资产处置力度。据了解，监管要求，2023年全行业风险资产处置目标为继续定位不少于3000个亿，并争取风险资产总额有所下降；四是压实风险处置的各方责任。督促信托公司落实主体责任，做好底层资产的保全清收，压实信托公司股东责任。

据了解，监管会议继续要求各信托公司积极落实整改工作和压降任务，确保通道类非标资金池等待整改业务规模每年压降25%。

此外，出台《关于调整信托业务分类有关事项的通知》，推进实施新的信托业务分类体系，也是信托监管的重点工作之一。上述信托公司总经理对本报记者表示，“信托业务分类相关的征求意见已经结束了，（正式稿）今年应该是要颁布的。”

2022年12月30日，银保监会在官网发布了《关于规范信托公司信托业务分类有关事项的通知（征求意见稿）》，面向社会公开征求意见，意见反馈截止时间为2023年1月30日。该通知将信托业务分为资产管理信托、资产服务信托、公益/慈善信托三大类，总计25个业务品种。

也有受访人士提到，信托公司分级分类监管制度、信托保障基金改革等等，这些方

面的监管政策动态亦值得关注。